

Они поднимали город из руин

► В прессе нередко пишут о том, как Белгород освобождали 5 августа 1943. Гораздо реже можно встретить публикации о людях, которые восстанавливали город в первые дни, месяцы и годы после освобождения. Восполнить это пробел нам помог белгородский историк Юрий Коннов.

Гвардейская дружба

6 августа части Красной армии выбили противника из Супруновки, Гринёвки, Пушкарного, очистили от врага Таврову (Харьковскую) гору и тем самым окончательно изгнали оккупантов из окрестностей Белгорода. Но ещё около недели наряды пограничных полков НКВД по охране тыла Степного фронта в окрестностях Белгорода обнаруживали и уничтожали или брали в плен отдельные группы гитлеровцев, иногда довольно крупные - до 20-40 человек.

Постепенно в город стали возвращаться жители. Уже 9 августа на общегородском митинге присутствовало более тысячи человек. Окончательно власть перешла в руки советских и партийных органов только после 8 сентября 1943 года, когда Военный совет Воронежского фронта принял постановление «О беспрепятственном возвращении отселенных граждан на прежние места жительства» в связи с освобождением Курской и Сумской областей.

Но после этого связи города с воинскими частями не прекратились, тем более с теми, которые были удостоены почётного наименования «Белгородские». Особенно тесными они стали с 89-й гвардейской стрелковой дивизией. Благодаря хорошим отношениям, сложившимся между начальником политотдела дивизии Павлом Гордиенко и первым секретарём Белгородского горкома ВКП(б) Алексеем Александровым до момента реформирования дивизии шла



Одна из бригад, восстанавливавших Белгород после освобождения.

бюллетеня «Белгородской правды» и стенных газет. В день освобождения, 5 августа, в городском сквере были массовые гуляния с духовым оркестром и спортивными играми. В кинотеатре «Челюскин» демонстрировали музыкальную комедию «Весёлые ребята», военную драму «Небо Москвы», а также новый американский фильм «Северная звезда».

Награды для отличившихся

Уже летом 1946 года в связи с успехами в восстановлении города Курский обком ВКП(б) затребовал характеристики на наиболее отличившихся с представлением к награждению государственными наградами. Примечательно, что в характеристиках не указывалось, к какой награде представляется человек, - это решал непосредственно обком партии.

Среди награждаемых руководителей по праву был Алексей Иванович Александров, возглавлявший городской комитет ВКП(б). Отмечалась его роль в восстановлении железнодорожного узла, промышленных

железных дорог СССР от Южной железной дороги Иван Алексеевич внес свой вклад и в восстановление работоспособности железнодорожного узла в первые месяцы после освобождения. Зачастую первый прогон по восстановленному участку путей доверяли именно Ивану Губареву.

Среди лучших работников города отмечали и Прохора Васильевича Макаренко, бригадира плотников Белгородской ремонтной конторы. Особенно много работы представителям этой профессии выпало в первые месяцы после освобождения. Окonné рамы, двери, мебель - всё это изготавливалось и восстанавливалось руками в том числе и Прохора Васильевича. Как отмечено в характеристике, все работы выполнялись не только в срок, но и в объёме 200-250%.

И рабочие, и журналисты

В 1948 году в связи с 5-летием освобождения Курской области от немецко-фашистских захватчиков в области в течение года проводили масштабные мероприятия.



Деформированную стену котельной выправили гидравлическими домкратами за два рабочих дня.

города и района после освобождения, самоотверженный труд людей по восстановлению разрушенного войной хозяйства

активная переписка. Гвардейцам направляли посылки, по просьбе командования не раз посылали книги для пополнения дивизионной библиотеки. В одном из писем от командования дивизии были такие строки: «Знаменательный день 5-го августа - день начала нашей большой дружбы, дружбы, спянной благородной кровью наших гвардейцев, павших за освобождение Белгорода, отдавших свою жизнь во имя Родины, во имя защиты и спасения Родины».

Первый День освобождения

Именно делегация 89-й дивизии приехала на празднование первой годовщины освобождения города. По меркам военного времени это были масштабные торжества, к которым начали готовиться заблаговременно. На предприятиях и в учреждениях были созданы специальные комиссии по подготовке праздника. 12 июля 1944 года Белгородский горком ВКП(б) и городской Совет депутатов трудящихся утвердили совместное постановление о мероприятиях по подготовке к проведению годовщины освобождения города Белгорода от немецко-фашистских захватчиков. Мероприятия выражались во взятии повышенных обязательств по расчистке города, ускорению темпов ввода в строй предприятий и учреждений, восстановлению жилого фонда. Горожане приводили в порядок улицы, дворы, предприятия, дома, скверы, зрелищные учреждения, вывешивали флаги и плакаты. В городе проходили митинги, на которых выступали и представители дивизии, рассказывали о боевом пути соединения, вспоминали эпизоды боёв за Белгород.

В предпраздничные дни работал колхозный базар, шла торговля в городских магазинах, был налажен выпуск ежедневного

предприятия города, системы начальных, семилетних и средних школ города. Также был отмечен председатель Белгородского исполнительного комитета городского Совета депутатов трудящихся Михаил Прокофьевич Арсентьев - мэр, если понынешнему. Под его руководством удалось добиться, чтобы все предприятия, работавшие до войны, вновь стали выпускать продукцию. За пять месяцев 1946 года общий производственный план был перевыполнен и составил 111,5 %.

Среди железнодорожников особо отмечен был Иван Алексеевич Губарев, работавший в паровозном депо станции Белгород с 1931 года. После освобождения города он освоил передовые методы сохранения и ремонта вверенного паровоза. Жюри Министерства путей сообщений в 1945 году присвоило локомотиву Ивана Губарева звание «Лучший паровоз» по сети



При помощи таких приспособлений выправляли стены повреждённых зданий и цехов, приводя их в вертикальное положение.

Каждый район и крупный населённый пункт организовывал торжества в тот месяц, который соответствовал освобождению. Белгород и район, естественно, отмечали освобождение в августе.

5 августа 1948 года рано утром состоялось возложение венков и живых цветов на братские могилы, к сооружавшемуся на привокзальной площади памятнику генералу армии Иосифу Апанасенко и обелиску на могиле генерал-майора Михаила Лебеда в городском сквере. Вечером в городском театре прошло торжественное заседание актива. По окончании официальной части состоялся концерт, подготовленный артистами Белгородского театра.

В этот день после капитального ремонта открылся Белгородский краеведческий музей. В его экспозиции были представлены экспонаты, показывающие борьбу белгородцев против захватчиков, возрождение

к пятой годовщине освобождения Курским обкомом ВКП(б) и облисполкомом областного Совета депутатов трудящихся был создан специальный премиальный фонд для поощрения наиболее отличившихся работников - стахановцев, наставников молодёжи, трудящихся, принимавших активное участие в работе восстановительных бригад.

Белгородский кирпичный завод в числе лучших рабочих предприятия выдвинул Татьяну Ширяеву, резчицу кирпича-сырца. Она помогала в восстановлении города с первых дней, участвуя в свободное время в работе восстановительных бригад. На заводе нормы выработки выполняла не ниже 140 %, являлась инициатором стахановского движения в своём цеху. Наравне с ней в восстановлении города с первых дней участвовали и другие работницы завода: садчик кирпича Надежда Вашина, отхватчица Евдокия Лукина, выгрузчица кирпича Клавдия Зубова.

Среди награждённых были и журналисты. За освещение работы восстановительных бригад была отмечена Антонина Натарова - ответственный секретарь редакции газеты «Сигнал» Белгородской дистанции пути Южной железной дороги.

Трудно перечислить всех тех, кто самоотверженным трудом возрождал и восстанавливал город. Дело со списками представляемых к награждению, которое хранится в Государственном архиве новейшей истории Белгородской области, насчитывает более ста страниц. Но мы помним имя каждого. И всегда будем им благодарны.

Юрий КОННОВ,
историк, архивист,
член Белгородского отделения РВИО
ФОТО ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА
НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ